

99

тов. Ильюшину В. В.

Уважаемый Виктор Васильевич!

Очень прошу сегодня доложить эти краткие
тезисы Борису Николаевичу. Полагаю, что это
г л а в н о е, что нужно сказать на Совещании.

С уважением -



10.12.91

Дм. Волкогонов

№ 02672

Президенту России
товарищу Ельцину Б. Н.

Уважаемый Борис Николаевич!

Полагал бы, что Вам на совещании с военными следует
сделать акцент на следующих вопросах:

1. В условиях жестокого экономического, социального и национального кризиса, вызванного близорукой политикой прежних политических структур, не исключен спонтанный взрыв, который попытается использовать неосталинистские силы в попытке реставрировать старую систему. Нас ожидает трудный год. Нужно потерпеть. Во второй половине следующего года мы должны пройти нижнюю точку глобального кризиса. В этих условиях Вооруженные Силы являются важным элементом стабильности и гарантии недопущения новых авантюр. Исторически эта роль исключительно велика.

2. Конечно, было бы идеально, если бы Вооруженные Силы нам удалось сохранить едиными. Но это становится из-за позиции ряда республик все труднее. Поэтому в сложившейся ситуации наиболее оптимальный вариант – образование Объединенных вооруженных сил под единым Командованием. Ядром этих формирований могли бы быть стратегические ядерные силы. Возможно, учитывая ситуацию, можно создать Совет по ядерному планированию, куда вошли бы представители всех республик, на территории которых

размещается ядерное оружие. Все эти вопросы (состав, функции, статус, финансирование) могли бы быть закреплены в Военно-политическом союзе суверенных государств, членов Содружества.

3. Полагаю, что стихийная "приватизация" воинских частей, боевой техники, снаряжения и оборудования – недопустимы. Местонахождение конкретного соединения не может считаться основанием на собственность. Вооруженные Силы создавались народами всех республик, и, по известным причинам, они концентрировались преимущественно в приграничных округах. Вопросы прав на военные структуры должны решаться только государственными соглашениями всех республик. Я просил бы до заключения соответствующего Договора придерживаться этой позиции.

4. Некоторые республики заявили о создании собственных национальных армий. У меня сразу же возникает вопрос: против кого они намерены обороняться? Против НАТО? Едва ли... Но это, конечно, дело самих республик, хотя создание собственных армий, даже сравнительно небольших по численности, обойдется (мы считали) примерно в 2,5 раза дороже, чем содержание существующих в рамках Объединенных сил. Россия не будет "пионером" в этом деле. Только если процесс военного строительства пойдет везде, мы будем вынуждены создавать российские вооруженные силы. А пока российский комитет по делам обороны будет заниматься своими вопросами, имея в виду наличие Объединенных Вооруженных Сил.

5. В новой ситуации грядут крупные сокращения армии и флота. Без этого из экономической ямы мы не выберемся. Но я считаю, что процесс должен быть тщательно просчитан, продуман,

взвешен. Нам нужно поддержать на должном уровне свою боеспособность, а главное, позаботиться о людях, каждом офицере и солдате. Российское руководство предпринимало и намерено осуществить ряд шагов в этой области. Весьма трудной является, если так можно выразиться, "социальная конверсия", максимально быстрое и эффективное включение наиболее патриотической части нашего населения в производственную и иную полезную деятельность. Мы в России намерены наделять офицеров землей, кто решит осесть в селе, создавать различные курсы переподготовки и т.п.

5. Наступило время делать особую ставку на обеспечение безопасности политическими средствами. В этом смысле стоит подумать о путях интеграции Объединенных Вооруженных Сил (или единых, если бы их удалось сохранить) в общеевропейскую безопасность. Делать это, разумеется, следует постепенно, продуманно, с головой. Важнейшим условием такого процесса является моральное и политическое доверие между странами. В этом ключе следует внести соответствующие изменения в доктринальную концепцию Вооруженных Сил.

6. Как Вы знаете, пожалуй, первым практическим шагом в военной реформе было расформирование политорганов. Из 90 тысяч политработников (особенно генералитет и старшие офицеры) значительная часть уволена. Для многих найдены командные, штабные и хозяйственные должности. Но, по общему мнению, в частях и на кораблях необходимо иметь некоторое число офицеров в должностях помощников командиров по работе с личным составом (моральная, правовая, культурная подготовка). Но нам нельзя допустить, чтобы создание новых структур было похоже на смену

вывесок. Никаких партий и общественных движений в армии. Только верность Высшему политическому руководству республики, ее Законам и Конституции. Деидеологизация армии – важный элемент ее гуманизации.

7. Мы живем в очень тревожное время. Есть силы, для которых, чем хуже, тем лучше для них. Важно не дать втянуть личный состав в политические авантюры. Округа, и это естественно, оказались часто в разных республиках. Многие процессы неоднозначны. Очень сильны националистические тенденции. Мы должны остановиться членами единой боевой семьи, не допустить, чтобы Вооруженные Силы использовались в националистических целях, для решения сомнительных политических задач. Сейчас преобладают центробежные тенденции. Не исключено, что со временем усилятся тенденции центростремительные. И хотя старого Союза никогда не будет, создание равноправного, свободного, демократического Союзства независимых республик – реальное историческое дело. Взвешенная военная политика – фактор большого значения в этом процессе.

Генерал-полковник



Дм. Волкогонов

10.12.91

01.ΦEB1995* 02042
02642